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B E S C H L Ü S S E  D E S  B E T R I E B S R A T S
Betriebsratssitzung per Video- und Telefonkonferenz (§§ 30 ff.)

Unabhängig von der Corona-Pandemie und dem nicht mehr gültigen § 129 BetrVG
(war bis 30.06.2021 befristetet) gibt es die Möglichkeit, von Betriebsratssitzungen
einschließlich Beschlussfassungen per Video- und Telefonkonferenz durchzuführen.

Voraussetzung sind…

 …eine Regelung in der Geschäftsordnung des Betriebsrats einschließlich des
Vorrangs von Präsenzsitzungen

 …dass nicht 25 % oder mehr der Betriebsratsmitglieder widersprechen und
 …die Sicherstellung, dass Dritte vom Inhalt der Sitzung keine Kenntnis nehmen

können.

Eine Aufzeichnung der Sitzung ist unzulässig.

Für Gremien, die von dieser Möglichkeit Gebrauch machen wollen bzw. sich die
Option einer ausnahmsweisen Sitzung per Video- und/oder Telefonkonferenz offen
halten möchten, stellen wir eine Muster-Geschäftsordnung zur Verfügung.

HINWEISE

https://www.igmetall.de/aktive/mitbestimmen/mitbestimmen-im-betrieb/betriebsratsarbeit/muster-geschaeftsordnung-fuer-betriebsraete
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A N M E L D U N G E N  B I T T E  Ü B E R  D I E  B I L D U N G S Z E N T R E N

Bildungszentrum Ansprechpartner*innen
zu allgemeinen Fragen

Anmeldung Webseite Bildungszentrum

Sprockhövel Benjamin Weigel 
Benjamin.Weigel@igmetall.de www.igmetall-sprockhoevel.de/angebote/online-angebote www.igmetall-sprockhoevel.de

Lohr / Bad Orb Sabine Pfeuffer
Sabine.Pfeuffer@igmetall.de Siehe einzelne Seminarbeschreibung www.lohr.igm.de

www.bad-orb.igm.de

Beverungen Felix Veerkamp
Felix.Veerkamp@igmetall.de Siehe einzelne Seminarbeschreibung www.igmetall-beverungen.de

Inzell*

Ina Sternberg
sternberg@kritische-akademie.de
Jens Öser
oeser@kritische-akademie.de

br-seminare@kritische-akademie.de
oder siehe einzelne Seminarbeschreibung www.kritische-akademie.de

Berlin Dominika Schönfeldt-Duchnik
dominika.schoenfeldt-duchnik@igmetall.de

Dominika Schönfeldt-Duchnik
dominika.schoenfeldt-duchnik@igmetall.de www.igmetall-bildung-berlin.de

Schliersee Fritzi Hecker
Fritzi.Hecker@igmetall.de Siehe einzelne Seminarbeschreibungen www.igmetall-schliersee.de

ANMELDUNGEN

mailto:Benjamin.Weigel@igmetall.de
https://www.igmetall-sprockhoevel.de/angebote/online-angebote.html
http://www.igmetall-sprockhoevel.de/
mailto:Sabine.pfeuffer@igmetall.de
http://www.lohr.igm.de/
http://www.bad-orb.igm.de/
mailto:Felix.Veerkamp@igmetall.de
http://www.igmetall-beverungen.de/
mailto:sternberg@kritische-akademie.de
mailto:oeser@krititsche-akademie.de
mailto:br-seminare@kritische-akademie.de
https://www.kritische-akademie.de/de/
http://www.igmetall-bildung-berlin.de/
mailto:Fritzi.Hecker@igmetall.de
https://www.igmetall-schliersee.de/
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SPEZIAL

P O D C A S T S  U N D  W E B T A L K S

Kennst du schon unsere Seite »Bildung in Bewegung« mit
unseren Podcasts und Webtalks?

Darin greifen wir Verschiedenes rund um die Bildungsarbeit, aber
auch gesellschaftspolitische Themen und aktuelle Ereignisse auf
und diskutieren diese mit spannenden Gästen.

Den kompletten Content könnt ihr zudem über verschiedene
Dienste wie Spotify abonnieren.

Schaut doch mal auf igm-bildung-in-bewegung.de vorbei!

Follow us on facebook.com/igmetallbildung

SPEZIAL

Um den Herausforderungen während der Pandemie und 
den vielseitigen Transformationsprozessen in den 
Betrieben zu begegnen, sind gute Ideen und innovative 
Formate gefragt.

Unsere Gäste:
Helene Sommer (Bevollmächtigte, GS Friedrichshafen 
Oberschwaben – Singen)
Astrid Kluge (Veränderungspromotorin, VKL und BR bei 
MAN Energy Solutions)
Florian Mayer (VKL und BR bei Rolls-Royce Power 
Systems).

Neuer Beitrag
Webtalk #20: Neue Wege in der Bildung

K L I C K

http://www.igm-bildung-in-bewegung.de/
http://www.facebook.com/igmetallbildung
https://igm-bildung-in-bewegung.de/webtalk-20-neue-wege-in-der-bildung/
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POLITIK & GESELLSCHAFT

W E R  R E G I E R T
D A S  I N T E R N E T ?

Ein Blick in die Geschichte lässt vermuten, dass das Internet dem Militär gehören müsste. Ein
Blick in die Gegenwart zeigt, dass das Internet vom Kapital beherrscht wird. Die ICANN wird
allerdings als die Regierung des Internets bezeichnet.

Welche Kräfte an den Standards ziehen und welche Rolle Demokratie und Netzbürger spielen,
wollen wir im Seminar erläutern und miteinander diskutieren.

Referent*innen Guido Brombach

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Termine

01.02.2022 16:30 – 18:00 Uhr SX020522WEB

BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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POLITIK & GESELLSCHAFT

C O O K I E - L E S U N G  O D E R :  
W I E  D U  M I T  E I N E M  K L I C K  4 8 0  
T R A C K E R N Z U S T I M M E N  K A N N S T
Sie nerven und verschleiern. Cookie-Banner sollten uns eigentlich in einfachen Worten erklären,
welche Funktion sie haben, damit die Nutzenden informiert zustimmen oder ablehnen können.

Was aus dem in der DSGVO formulierten Anspruch geworden ist, wollen wir uns bei einem
besonders schönen Cookie-Exemplar anschauen. Wir werden nicht zustimmen, sondern hinter
die Kulissen in die Einstellungen blicken. Dabei lernen wir auch die Welt hinter dem Cookie
kennen, ein Sumpf aus tausend kleinteiligen Anbietern, die alle mittelbar und unmittelbar mit
unseren Daten ihr Geld verdienen.

Referent*innen Guido Brombach

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Termine

03.02.2022 16:00 – 18:00 Uhr SX010522WEB

BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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POLITIK & GESELLSCHAFT

V E R S C H W Ö R U N G S V O R S T E L L U N G E N  R U N D  
U M  C O R O N A  E R K E N N E N  U N D  B E G E G N E N

Seit über einem Jahr leben wir mit einer Pandemie und ihren Auswirkungen auf allen Ebenen,
die unser Leben berühren. In der Folge haben Verschwörungsvorstellungen Hochkonjunktur,
und diese Themen werden längst auch in vielen Betrieben diskutiert. Das reicht von der Idee,
die Bundesregierung würde auf Geheiß geheimer Kräfte die Wirtschaft vor die Wand fahren
wollen bis hin zu der Behauptung, bei Corona-Tests würden die Probanden insgeheim geimpft.

Da genügt es nicht, festzustellen, dass solche Behauptungen absurd sind. Wichtig ist es,
dagegenzuhalten. Nicht zuletzt, weil Verschwörungsvorstellungen oft auch mit einer massiven
Ablehnung der IG Metall verknüpft werden. In unserem Onlineseminar setzen wir uns nicht nur
mit den Hintergründen auseinander, sondern auch mit der Frage, wie man sinnvoll auf solche
Vorstellungen reagieren kann.

Referent*innen Chaja Boebel

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Termine

03.02.2022 17:00 – 19:00 Uhr BX000522WEB

Zugang: https://igmetall.zoom.us/j/84898498124?pwd=QzVYV253N2tKMm1rcEt3S3Ntcm56dz09

15.02.2022 17:00 – 19:00 Uhr BX000722WEB

Zugang: https://igmetall.zoom.us/j/88656254149?pwd=YjdjajB4dDV0WE1DRlJYVEdLQlM2UT09

BILDUNGSZENTRUM BERLIN
Ansprechpartner Julian Wenz

https://igmetall.zoom.us/j/84898498124?pwd=QzVYV253N2tKMm1rcEt3S3Ntcm56dz09
https://igmetall.zoom.us/j/88656254149?pwd=YjdjajB4dDV0WE1DRlJYVEdLQlM2UT09
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POLITIK & GESELLSCHAFT

P L A T T F O R M Ö K O N O M I E  –
Z W I S C H E N  S H A R I N G  E C O N O M Y  
U N D  D A T E N K A P I T A L I S M U S
Die Gesetze von Angebot und Nachfrage werden im Internet durch die Plattformökonomie
ausgehebelt. Es entstehen einseitige Märkte, die ausschließlich von den Plattformbetreibern
kontrolliert werden. Was aber ist der Grund dafür, dass vor allem im digitalen Raum solche
Plattformen entstehen? Und wie genau funktionieren sie, so dass es sich trotzdem wirtschaftlich
auch für die Teilnehmenden an solchen Plattformen lohnt daran teilzunehmen.

Anhand verschiedener Beispiele wollen wir uns unterschiedliche plattformökonomische
Phänomene anschauen und gemeinsam der Frage nachgehen, wie dort mehr Gerechtigkeit
hergestellt werden kann.

Referent*innen Guido Brombach

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Termine

08.02.2022 16:30 – 18:00 Uhr SX010622WEB

BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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POLITIK & GESELLSCHAFT

A K T I V  U N D  E N G A G I E R T  G E G E N  
R E C H T S P O P U L I S M U S  I N  B E T R I E B  
U N D  G E S E L L S C H A F T
Rechtspopulistische Bewegungen und Parteien haben Zulauf. Demokratiefeindlichkeit und
rechte Einstellungen sind in der Mitte der Gesellschaft angekommen.

Wir möchten mit Euch diskutieren, warum Menschen diese Angebote für attraktiv halten und
gemeinsam überlegen, welche Werte und Positionen wir als IG Metall dagegensetzen.

Referent*innen Chaja Boebel

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Termine

22.02.2022 17:00 – 19:00 Uhr BX000822WEB

Zugang: https://igmetall.zoom.us/j/82534172082?pwd=V0JpdzVmSU1FUHUyYkorOVgxS3JzUT09

BILDUNGSZENTRUM BERLIN
Ansprechpartner Julian Wenz

https://igmetall.zoom.us/j/82534172082?pwd=V0JpdzVmSU1FUHUyYkorOVgxS3JzUT09
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POLITIK & GESELLSCHAFT

G E S C H I C H T E ,  G E G E N W A R T  U N D  
Z U K U N F T  K Ü N S T L I C H E R  I N T E L L I G E N Z

Künstliche Intelligenz, lernende Maschinen oder auch automatisierte Entscheidungsfinder - das
alles umschreibt Programme, die auf der Basis von Mustern zu Erkenntnissen kommen, die
ihnen nicht einprogrammiert wurden.

Die Geschichte der künstlichen Intelligenz ist eine Geschichte digitaler Automaten, mit einer
starken Prise technokratischer Versprechen, dass jedes gesellschaftliche Problem berechenbar
sei. Wir wollen gemeinsam diese Geschichte nachzeichnen.

Referent*innen Guido Brombach, Moritz Müller

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Termine

28.02.2022 16:30 – 18:00 Uhr SX010822WEB

BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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GRUNDLAGEN FÜR AKTIVE

G O O G L E  U N D  D I E  D A T E N

Google, eine der größte Datenkraten weltweit weiß meist mehr über uns, als wir selbst. Im
Online-Seminar wollen wir herausfinden, was sie alles über uns wissen und wie sie es für ihre
Kapitalisierung nutzen. Natürlich wollen wir auch schauen, wie man sich davor schützen kann.

Referent*innen Guido Brombach

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Termine

02.03.2022 16:30 – 18:00 Uhr SX010922WEB

BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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REFERENT*INNEN

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

S E M I N A R S P I E L E  F Ü R
O N L I N E - S E M I N A R E

Im Online-Seminar kann es nicht menscheln, das geht nur im Seminarraum. Das sagen viele
nach diversen Erfahrungen mit Online-Seminare während der Corona-Pandemie.

Wir wollen euch unterhaltsame Spiele zeigen, die euch zusammenrücken lassen. Das Seminar
ist sehr interaktiv und setzt eure Aktivität voraus!

Referent*innen Guido Brombach

Zielgruppe Referent*innen, Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl Offen

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Termine

27.01.2022 16:30 – 18:00 Uhr SX010422WEB

BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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REFERENT*INNEN

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

R E S P E K T !  I M  S E M I N A R  –
W A S  T U N  B E I  R E C H T E N  S P R Ü C H E N  
U N D  V E R S C H W Ö R U N G S E R Z Ä H L U N G E N
Nicht erst seit der Corona-Pandemie erleben wir in unseren Seminaren, dass die Hemmschwelle
vor bestimmten Themen deutlich zurück gegangen ist und rechtspopulistische Sprüche, die zum
Teil auch eine entsprechende Haltung widerspiegeln, zunehmen.

Wichtig ist es, dass wir als Referent*innen nicht nur in der Lage sind, diese zu erkennen und zu
dechiffrieren, sondern auch anlassgemäß darauf reagieren, „Klare Kante“ und Haltung zeigen
und das Seminar zum Lernort machen, ohne unser eigentliches Thema aus den Augen zu
verlieren. Wir möchten Euch in dieser Weiterbildung einige unterstützende Informationen zu…

 …Verschwörungsvorstellungen rund um Corona
 …Rechte Betriebsratslisten im Vorfeld der Betriebsratswahl

geben, Eure eigenen Beispiele und Erfahrungen bearbeiten und einige Kommunikations-
strategien vorstellen, die für den Umgang mit rechten Parolen hilfreich sein können.

Referent*innen Chaja Boebel, Melanie Kittel, Susanne Jasper

Zielgruppe Referent*innen

TN-Anzahl Offen

Anmeldung Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de

Termine

12.02.2022 09:00 – 16:00 Uhr BX010622WEB

BILDUNGSZENTRUM BERLIN
Ansprechpartner     Dominika Schönfeldt-Duchnik

mailto:Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

JUGEND UND JAV

V I R T U E L L E  B E R A T U N G  
F Ü R  J U G E N D V E R T R E T E R * I N N E N

Die Corona-Pandemie stellt uns sowohl im betrieblichen als auch privaten Bereich vor neue
Herausforderungen. Beschäftigt dich etwas, wozu du dich gerne professionell beraten lassen
möchtest?

In einem persönlichen Beratungsgespräch schauen wir auf deine Ressourcen und erarbeiten
gemeinsam erste Schritte, um dein Anliegen zu bearbeiten. Wir behandeln deine Angelegenheit
selbstverständlich vertraulich. Wende dich gerne an uns. Mögliche Anliegen zur Beratung
könnten sein:

 Konflikte im JAV-Gremium
 Fehlende Arbeitsfähigkeit
 Demotivation
 Persönliches

Referent*innen Mechthild Siegel, Jasmin Maschke

Zielgruppe Jugendvertreter*innen

TN-Anzahl Individuell nach Vereinbarung 

Hinweis Dieses Angebot ist keine Rechtsberatung! 

Anmeldung melanie.zimmer@igmetall.de

Termine

Individuell nach Vereinbarung

GRUNDLAGEN FÜR AKTIVE
SCHLIERSEE / SPROCKHÖVEL
Ansprechpartnerin Fritzi Hecker

mailto:melanie.zimmer@igmetall.de
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BR/SBV-Wahlen 2022

„ M E H R  D E M O K R A T I E  W A G E N ! “
I C H  K A N D I D I E R E  Z U R  S C H W E R B E H I N D E R T E N V E R T R E T U N G

 Was erwartet mich als Kandidat/in?
 Was tut eine Schwerbehindertenvertretung eigentlich?
 Welche Entwicklungschancen habe ich als Vertrauensperson der schwerbehinderten

Menschen? Welche Rechte und Pflichten habe ich in diesem Wahlamt?

Wir bieten Dir als erfahrene Vertrauenspersonen und Ausbilder für Schwerbehinderten-
vertretungen hier Orientierung für Deine Kandidatur. Gleichzeitig kannst Du unsere Ausbildung
schon einmal exemplarisch kennenlernen.

Wir freuen uns auf Dich und auf Euch.

Referent*innen Bernward Budde

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl 15

Anmeldung Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de

Termine

26.01.2022 18:00 – 20:00 Uhr BX000422WEB

BILDUNGSZENTRUM BERLIN
Ansprechpartner     Dominika Schönfeldt-Duchnik

mailto:Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de
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BR/SBV-Wahlen 2022

„ M E H R  D E M O K R A T I E  W A G E N ! “
I C H  K A N D I D I E R E  Z U M  B E T R I E B S R A T

 Was erwartet mich als Kandidat/in?
 Was tut ein Betriebsrat eigentlich?
 Welche Entwicklungschancen habe ich als Betriebsratsmitglied?
 Welche Rechte und Pflichten habe ich in diesem Wahlamt?

Wir bieten Dir als erfahrene*r Betriebsrät*in und Betriebsräteausbilder*in hier Orientierung für
Deine Kandidatur. Gleichzeitig kannst Du unsere Betriebsratsausbildung schon einmal
exemplarisch kennenlernen. Wir freuen uns auf dich und auf euch.

Referent*innen Bernward Budde

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl 15

Anmeldung Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de

Termine

09.02.2022 18:00 – 20:00 Uhr BX020622WEB

BILDUNGSZENTRUM BERLIN
Ansprechpartner     Dominika Schönfeldt-Duchnik

mailto:Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de
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W U S S T E S T  D U …

…dass du dir sämtliche Online-Seminare für Interessierte, Aktive und
Funktionäre der IG Metall, auf einen Blick in einer praktischen Übersicht
anschauen kannst?

Geh einfach auf www.igm-bildung-in-bewegung.de/online-seminare/

ÜBERBLICK

https://igm-bildung-in-bewegung.de/online-seminare/
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A N S P R E C H P A R T N E R * I N N E N  
I N  D E N  B E Z I R K E N

HINWEIS

Bezirk Ansprechpartner*in Mail

NRW Elin Dera Elin.Dera@igmetall.de

Niedersachsen/Sachsen-Anhalt Nina Hulm Nina.Hulm@igmetall.de

für HVHS Hustedt Birthe Kleber Kleber@hvhs-hustedt.de

Mitte Christoph Müglich christoph.mueglich@igmetall.de

Berlin-Brandenburg-Sachsen Astrid Gorsky Astrid.Gorsky@igmetall.de

Bayern Bettina Thurl Bettina.Thurl@igmetall.de

Küste Julia Kutzer Julia.Kutzer@igmetall.de

Baden-Württemberg Martin Gürtler Martin.Guertler@igmetall.de

mailto:Elin.Dera@igmetall.de
mailto:Nina.Hulm@igmetall.de
mailto:Kleber@hvhs-hustedt.de
mailto:Astrid.Gorsky@igmetall.de
mailto:Bettina.Thurl@igmetall.de
mailto:Julia.Kutzer@igmetall.de
mailto:Martin.Guertler@igmetall.de
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